Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по экологии. 
 2016 – 2017 учебный  год.
10 -11 классы
	Задание 1.
Задание включает 10 экологических вопросов, к каждому из них предложено 6 вариантов ответа. На каждый вопрос выберите только два ответа, которые Вы считаете наиболее полными и правильными.  За каждый правильный ответ по 1 баллу. Всего за задание – 20 баллов.


1.В структуру современной « Общей экологии» не входят разделы:
А) факториальная экология;
Б) аутэкология;
В) демографическая экология;
Г) экология растений;
Д) экология животных;
Е) синэкология.
2.Атмосфера защищает живые организмы, населяющие поверхность планеты Земля, от воздействия:
А) хозяйственной деятельности человека;
Б) жесткого ультрафиолетового излучения;
В) веществ, обладающих канцерогенными свойствами;
Г) вулканических выбросов;
Д) космических излучений;
Е) парникового эффекта.
3.Характеризуют и показывают роль организмов в их участии в биогенном круговороте веществ в экосистемах термины:
А) продуценты;
Б) реликты;
В) эндемики;
Г) консументы;
Д) синантропные виды;
Е) виды – двойники.
4.Примером биотических отношений, при которых особи одного вида потребляют остатки пищи особей другого вида, является связь между:
А) собакой и лопухом;
Б) рыбой горчаком и двустворчатыми моллюсками;
В) акулой и рыбой – прилипалой;
Г) пчелами и луговыми растениями;
Д) человеком и тараканами;
Е) волком и рысью.
5.Главным отличием заповедника от заказника заключаются в том, что в заповедниках:
А) разрешаются определенные виды хозяйственной деятельности;
Б) разрешаются рубки ухода;
В) создаются условия для охраны целых экосистем;
Г) охраняются только виды из Красной книги России;
Д) проводится экологический мониторинг;
Е) разрешен сбор лекарственных трав.
6.Растения, произрастающие в жарких сухих местообитаниях, избегают перегрева благодаря:
А) развитой корневой системе;
Б) плодоношению в прохладный сезон;
В) глянцеватой поверхности листьев;
Г) фотометрическому расположению;
Д) интенсивной транспирации;
Е) плодам, защищенным толстым покровам.
7.Повышение средней температуры на 2 – 3 градуса по общепринятым экологическим прогнозам:
А) приведет к вымиранию пресмыкающихся;
Б) вызовет подъем уровня океана;
В) улучшит климат для всех обитателей Земли;
Г) сместит границы природных зон, что приведет к дополнительному вымиранию видов;
Д) погубит жизнь на Земле;
Е) не отразиться на жизни планеты.
8.Примером экологической популяции является совокупность:
А) элодей, населяющих один водоем;
Б) кабанов, населяющих территорию Еразии;
В) берез, распространенных на Среднерусской возвышенности;
Г) бурых медведей на лесном участке площадью 10 га;
Д) молочно – белых планарий, населяющих водоемы Европы;
Е) рыжих муравьев, встречающихся в пределах хвойного леса.
9.К животным, которые обеспечивают продолжение вида за счет производства большого числа потомков, относят:
А) орлана – белохвоста;
Б) горлицу;
В) луну – рыбу;
Г) медянку;
Д) лягушку прудовую;
Е) норку европейскую.
10.Пространственная структура вида определяется его биологическими особенностями, одной из которых является:
А) забота о подрастающем поколении;
Б) возможность восстанавливать утраченные части тела;
В) способность особей преодолевать преграды;
Г) возможность делать запасы пищи на неблагоприятный период;
Д) сезонное изменение суточной активности;
Е) отношения между разновозрастными группами.
Задание 2.
Выбор правильности суждения («да» или «нет») с его последующим обоснованием. (всего за задание 15 баллов, 3 балла за одно задание)

1.
В настоящее время большая часть человечества расселена в горных районах.

2.
К возобновляемым ресурсам относятся ресурсы животного мира.

3.
 Плотины электростанций улучшают гидрологический режим рек, повышают качество воды водохранилищ.

4.
 Каждая цепь питания заканчивается растениями.

5.
Продуценты, консументы и редуценты являются необходимыми для поддержания круговорота биогенных элементов ( азота, углерода, кислорода.)


Задание 3
Выбор одного правильного ответа из четырех предложенных с его обоснованием (правильный ответ - 2 балла, обоснование — от 0 до 2 баллов, максимальное количество баллов за тест – 4. Всего за задание – 8баллов.).
Абзацы следует начинать словами: «ответ «а» правильный, потому что [далее следует обоснование]»

1.Объясните причины, по которым воды открытого моря тропического пояса беднее живыми организмами, чем полярные воды.
а. В тропическом поясе лучше развито судоходство;
б. В полярных водах больше растворенного кислорода;
в. Замедление теплых течений;
г. Тектоническая активность.

2. Крупномасштабная распашка целинных и залежных земель на Урале и в Казахстане, получившая название «Освоение целины», уже к концу 1950-х годов вызвала:

	а
	накопление избытка влаги в почве и развитие процесса заболачивания

	б
	ветровую эрозию

	в
	переуплотнение почв

	г
	усиление испарения почвенной влаги и развитие процессов засоления почв


Задание 4
Выбор 2-х правильных ответов из четырех предложенных с их обоснованием (правильный ответ – 2 балла, обоснование правильного ответа — от 0 до 2 баллов) и обоснования 2-х остальных неправильных ответов (за каждое обоснование от 0 до 2 баллов). Максимальное кол-во баллов  — 12.
1. Близкородственные виды часто обитают вместе, хотя принято считать, что между ними существует наиболее сильная конкуренция. В этих случаях не происходит вытеснения одним видом другого потому что:
	а
	у них может быть общая экологическая ниша

	б
	на один из видов оказывает давление хищник

	в
	есть избыток ресурса

	г
	условия среды более благоприятны для одного вида


Максимальное количество баллов за работу –55.
